
 

 

 

 

 

 

 

 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA N. 4-02213 DEL SEN. PATTON 

(res. n. 323 del 02 luglio 2025) 

 

    R I S P O S T A 

 

Con riferimento all’atto di sindacato ispettivo in oggetto, con la quale il senatore 

interrogante solleva specifici quesiti in ordine alla difformità tra “i dati pubblicati sul 

sito del Ministero della giustizia” e “i dati riportati negli atti ufficiali del Comune di 

Milano” relativi ai costi del terzo anello dello stadio di San Siro, si rappresenta quanto 

segue. 

In primo luogo, giova precisare che l’interrogante si riferisce ad un articolo dal 

titolo “Tangentopoli: le tappe più significative nel periodo 1992-2000”, pubblicato, 

nel lontano 17 febbraio 2019, non sul sito istituzionale del Ministero della Giustizia, 

come erroneamente indicato nell’atto di sindacato ispettivo, ma sul quotidiano del 

Ministero ‘Gnews online’,  www.gnewsonline.it.   

 Si tratta, quindi, di un articolo pubblicato nel corso della XVIII legislatura, con 

l’allora Ministro della Giustizia l’onorevole Alfonso Bonafede e con un diverso Capo 

Ufficio Stampa quale Direttore responsabile della testata in questione.  

Per l’effetto, non ci è dato di conoscere la provenienza delle informazioni 

contenute nell’articolo né, quanto alla lamentata “discrepanza emersa rispetto agli atti 

ufficiali del Comune di Milano” se esse siano state vagliate  dall’allora Direttore  
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responsabile della testata né se quest’ultimo abbia informato l’onorevole Buonafede, 

quale Ministro al tempo dei fatti, di quanto pubblicato sul quotidiano ‘Gnews online’. 

Ciò posto, si è avuto modo di constatare che l’interrogante si riferisce, in 

particolare, al seguente punto contenuto nell’articolo: “22 aprile 1992 – Milano: 

vengono arrestati con un unico blitz 8 imprenditori. Sono nomi di livello locale, tra i 

quali il più noto è Clemente Rovati, sua è la Edilmediolanum che guida la cordata dei 

costruttori del terzo anello dello Stadio di San Siro (costato 180 miliardi, contro un 

preventivo dell’87 di 64)”. 

Per quanto si è potuto ricostruire, l’informazione in questione potrebbe essere  

verosimilmenete stata reperita online, essendo contenuta nei medesimi temini 

nell’articolo “Così è nata l’inchiesta Mani pulite. Il verbale dimenticato di Mario 

Chiesa” pubblicato sul settimanale L’Espresso del 27 marzo 2015, reperibile alla url 

https://lespresso.it/c/-/2015/3/27/cosi-e-nata-linchiesta-mani-pulite-il-verbale-

dimenticato-di-mario-chiesa/7855, ad oggi ancora online.  

 
 

                        Il Ministro 

                       Carlo Nordio 
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